

制造业塔尖上的竞争

芯片产业的塔尖之争，不仅是一个产业的突围，更是中国向制造强国发起的冲锋
芯片产业的发展没有捷径，只能依靠不断迭代，对芯片产业的投资不能寄望“一口吃出一个胖子”
以国家大基金为代表的产业资金对推动我国集成电路产业发展发挥了重要作用，但国际头部企业持续巨额创新投入
巩固行业领先地位，我国产业企业难以仅靠自身积累完成赶超任务，需要大量外部资金投入支持



海谱纳米科技公司实现了高光谱成像的芯片化微型化，在MEMS(微机电)芯片和新型图像传感器实现突破。

金字塔尖的较量

从手机触屏芯片到水电气计量芯片，从摄像头图像芯片到各种通信接口芯片，从家电控制芯片到蓝牙芯片……门类数以千计的芯片，一片从几分几毛到几百上万美元，撑起了超万亿规模的半导体产业。

世界半导体贸易统计组织报告指出，2020年全球半导体市场销售总额达到4400亿美元，较2019年增长了6.8%，预计今年总规模将达到4880亿美元，增长10.9%。

以手机产业为例，全球智能手机出货量已达到10亿级，从数量到性能大大拉动了芯片产业发展。从近期市场青睐的新能源汽车产业来看，电动化、智能化、网联化、共享化这“新四化”背后又造就一个大规模高端芯片市场。

视线回到中国，据中国半导体行业测算，2020年我国集成电路销售收入为8848亿元，增长约20%，3倍于全球经济增速。从市场主体来看，天眼查

2020年，中国集成电路产品进口总额3500亿美元，达到历史最高水平；出口金额1166亿美元，同比增长14.8%，相比2019年同期20%的增长有所放缓。作为全球最大的芯片进口国，且集成电路产品贸易逆差持续扩大，强化集成电路产业基石作用显得愈发迫切。

从经济社会发展看，云计算、大数据、5G、AI及工业互联网等新应用、新场景不断涌现，集成电路的倍增撬动效应作用显著。数据表明，1元集成电路产值将带动10元左右电子产品产值和100元左右国民经济增长。近年来，供给侧结构性改革迈向深入，新兴应用需求拉动逐步取代传统应用需求拉动，集成电路产品成为新旧动能转换的重要驱动力。占据塔尖，拥有产业话语权和控制力，成为中国集成电路产业发展必须攀登的高峰。

芯片产业的塔尖之争，不仅是一个产业的突围，更是中国迈向制造强国的通行证。

熟工艺在未来的一段时间内，仍是众多厂商维系利润，参与半导体先进工艺研发的基础；中芯目前积极扩充28纳米成熟制程，通过不断提高产品的良率，提升产品的稳定性，夯实基础，再攻克7纳米、5纳米先进制程，是一个比较良性的发展。

在先进制程领域，中芯国际公告显示，将加强第一代、第二代FinFET多元平台的开发和布建，并拓展平台的可靠性以及竞争力。

4月1日，国内生产光刻机的企业芯碁微装登陆科创板，被称为“中国光刻机第一股”，虽然其生产并市场化的光刻机产品并非集成电路制造中广泛应的主流品类，但填补了我国芯片高端产业链的空白，立志成为光刻机世界品牌的决心映照了中国芯片企业的壮志。另辟蹊径，探索特色工艺。

在后摩尔时代，芯片每年性能提升趋于饱和，单一的先进研发工艺将越走越艰难。维持“摩尔法则”的技术主角正在从根本上发生改变。技术的代际更替有可能动摇领先者的优势，给中国芯片企业带来赶超机会。

多个代表全球芯片产业新生力量的企业表示，在各个芯片行业寡头垄断的格局下，很多中小客户的需求并没有被满足，创新式、轻量化、特色化的解决方案能够为市场创造新价值。

开启摸高跳，细分领域寻求奔跑。国内对于芯片产业的重视程度与日俱增，受益于政策扶持力度的不断加码，不仅在通信芯片领域保持领先优势，还在包括存储芯片、解码芯片以及安全芯片等多个细分领域，实现了不同程度的进步。尤其多家AI芯片初创企业在芯片设计、制造、封测等方面取得突破性进展，追赶国际巨头。

赛迪顾问集成电路研究中心负责人滕冉表示，以28纳米工艺为代表的成

如商汤科技、平头哥等，点燃了更多中国芯片赶路人的激情与梦想。

在少数领域，国产厂商开始进入全球中高端应用市场。如华为海思的麒麟手机芯片、寒武纪的图像传感器芯片等。

在与国际先进水平还有很大差距的制造和材料设备领域，比如半导体设备的中微半导体、北方华创实现了一定比例的国产替代；8英寸、12英寸的晶圆硅片，国产化比例正在不断提升。

集群突破。

近期，上海临港新片区发布集成电路产业专项规划（2021—2025）。预期到2025年，集成电路产业规模突破1000亿元，EDA工具、光刻胶、大硅片等关键“卡脖子”技术产业化取得突破，引进培育5家以上国内外领先的芯片制造企业，形成5家年收入超过20亿元的设备材料企业，培育10家以上的上市企业。

3月24日，位于北京经开区的北方集成电路技术创新中心项目正式启动建设，将加快构建以北京为中心的集成电路产业生态圈。北京经开区是全国集成电路产业聚集度最高、技术水平最先进的区域之一。当前，北京经开区已有月产能12万片至14万片12英寸晶圆生产厂，随着多个新项目的推进建设，未来北京经开区将具备月产50万片12英寸晶圆生产能力，成为全国12英寸晶圆生产能力最大的区域。数据显示，2020年，以集成电路产业为代表的北京经开区新一代信息技术产业实现总产值835亿元。

在追赶中，中国芯片产业在制造工艺、封装技术、关键设备材料等方面明显提升，在设计、制造、封测等产业链上涌现出一批能够为全球供应链创造新价值的龙头企业。



配置了多张含光800加速卡的服务器，每个加速卡中有一颗含光800芯片。

构建高端制造协同思维

下一步，如何看待中国芯片产业的发展路径和国产替代的发展空间？多位受访人士指出，一靠资金和人才，二是时间，三是产业链协同。

随着国家政策支持力度不断加大，特别是科创板推出后，芯片产业的资金和人才情况有了显著改善。目前国内芯片产业吸引了大量资金涌入，财富效应吸引了海外人才回国。

但芯片产业的发展没有捷径，只能依靠不断迭代，很有可能一款芯片的研发周期赶不上资本回报的速度。在滕冉看来，对芯片产业的投资不能寄望“一口吃出一个胖子”。

多位业内人士指出，此次缺芯潮再次显示了供应链自主的重要性，但芯片的制造工艺复杂，高度依赖全球供应链。中国芯在构建自主产业链的同时，仍然要强化在全球范围内共同打造芯片产业链的意识。

中国要在这一高端制造领域形成控制力，需要进一步破解资源要素投入体制机制障碍，主要是加大对集成电路产业资金和人才支持力度。

一是保持资金长期高强度投入。根据美国官方统计的上市公司数据，美国芯片上市公司2019年的研发投入和资本支出总计717亿美元，从1999年到2019年，美国芯片上市公司整体资金总投入将近9000亿美元。而中国国家大基金一期二期加起来约3000亿元人民币，差了一个数量级。

以国家大基金（一期、二期）为代表的产业资金支持，对推动我国集成电路产业发展发挥

了重要作用，但是国家大基金产业撬动作用短期难以显现。长期来看，依然需要更大规模、更高强度、更具持续性的资金投入。与此同时，国际头部企业持续巨额创新投入巩固行业领先地位，我国产业企业难以仅靠自身积累完成赶超任务，仍需大量外部资金投入支持。

二是加强人才培养体系建设。当前我国本土集成电路产业从业人员约50万人，与74.5万的人才总需求比较，缺口较大。尤其产业高端人才不足、领军人员紧缺问题短期无法有效解决，人才培养体系尚未能有效满足“卡脖子”领域发展需求。

进一步来看，自2014年《国家集成电路产业发展推进纲要》出台以及国家集成电路产业投资基金（简称“国家大基金”）成立以来，我国集成电路产业取得长足进步，但产业发展体制机制仍有诸多不足。

一是政产学研边界模糊。一些地方政府忽略产业发展规律和科学决策判断，竞相上马半导体制造项目，国内多个“千亿”“百亿”级项目陷入停摆、出现债务纠纷；产业企业为获得更多补贴，盲目跨地扩产，产业低水平重复发展；研究行政化以及商业化价值导向，导致部分学者“热衷”创新创业，削弱产业整体研究力量。

二是协同创新不足。产业、学界研发各自投入，缺乏统筹协调，片面追求单一技术突破，忽略产业链生态建设。

三是发展长效机制脆弱。评价体系不完善，技术创新目的与方式本末倒置，难以形成可持续发展态势。



这是和芯星通科技（北京）有限公司在年会上发布的新一代22nm高精度定位芯片

完善科技攻关举国体制机制

多位业内人士建议，依托我国巨大的市场优势，紧紧把握新基建、新型举国体制等发展窗口，以国内大循环为主体，以产品应用为牵引，推动实现集成电路产业突破发展，保障产业链安全。

加快补短板、锻长板提升技术水平。

一是以提升集成电路制造水平为核心发展方向。集成电路制造水平是衡量国家创新能力的重要指标，应继续保持产业——特别是制造环节的投资恒心、定力与热情；通过财税优惠、信贷倾斜等政策支持，引导社会资本导入集成电路制造环节，缓解政府投资压力。

二是强化产业链优势。深度梳理我国集成电路产业长板领域，面向如CMOS图像传感器、光电子、NORFlash存储器、AI芯片等具备比较优势的产品领域，推动实现技术水平和市场规模双提升，打造产业非对称制衡能力。

三是加快突破关键核心技术短板领域。针对高端芯片、关键设备、生产原料、设计工具等“卡脖子”环节，以龙头企业、科研机构等创新核心主体，加大资源导入、政策支持，组织产业关键技术攻关，致力缩短与国际先进水平差距。

完善科技攻关举国体制机制。

加强产业发展监管引导。坚持“主体集中、区域集聚”原则，保持存储器、先进工艺等关键核心领域投资力度，推动成熟工艺、特色工艺、化合物半导体等制造业高端化发展，培育形成具有一定技术实力和产能规模的制造业集群。同时，以“窗口指导”为抓手，加强对地方政府的监管和问责，规范集成电路产业发展秩序，防范化解重大项目建设和投资风险。

建立自主开放生态体系。以产业为主、学界

为辅，推动产业资源横向整合向纵向整合转变，建立由整机、系统厂商牵头，软硬件企业、科研创新机构等共同参与，通过产品验证、升级迭代等途径实现自主品牌成熟度快速提升的国产品生态系统，实现创新协同。

创新产学研长效合作模式。通过政策牵引，积极发挥国家重点研发计划、国家科技重大专项等作用，探索设立由集成电路龙头企业参与的联合研发项目，在技术研发中赋予技术商业价值，促进集成电路商业化应用，实现产业科学、可持续发展。

加大产业资源倾斜投入。

发挥资本力量，推动产业企业做大做强。尽快启动国家大基金三期，借鉴一、二期成功经验，调整产业投资引领方式，瞄准存储器、先进制程、化合物半导体等领域，持续加大对中芯国际、长江存储、泉州三安等重点企业资金投入，保持企业支持政策的连续性；面向集成电路产业领域，以中央、省上资金作为引导资金，推动基金、银行、风投机构、民间资本注入产业，健全多层次资本市场，助力产业发展；搭建统一的信息化、征信平台，持续优化产业融资环境，降低产业投融资门槛，降低政府投资压力。

构建活跃人才沃土，保障产业高效发展。面向集成电路设备、材料、设计、制造、封测等环节，积极招引国际领军人才团队；充分利用落实集成电路一级学科建设契机，面向设备、材料和制造等“卡脖子”领域，综合考量并整合国家战略需求和产业发展需求，形成科学的学科人才培养目标，鼓励高校优化学科布局，致力培养基础研究、工程管理等领域复合型人才，为产业发展提供人才保障。

（据新华社）